

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय

विषय - राजनीति-शास्त्र

वर्ग - B.A. पॉप-2
(Hons.)

सत्र - 2019-20

पेपर - 04

अध्याय - 17 (2)

नाम - डा. प्रदीप कुमार राय

एसोसियेट प्रोफेसर, राजनीतिशास्त्र विभाग

डी हतास महिला कॉलेज, सासाराम

दिनांक - 11.05.2020

टॉपिक - भारतीय विदेश नीति के निर्माण

तत्त्व
(शेष भाग)

(6.) गान्धी ने एक नए व्यक्तित्व - गान्धी ने एक

भारतीय प्रधानमंत्री के साथ-साथ

विदेशी मंत्री के रूप में भी अपनी व्यापक

प्रसिद्धि निर्माई तथा भारतीय विदेश

नीति पर उनसे सोच, नियंत्रण

एवं व्यक्तित्व का व्यापक असर पड़ा जो

साम्राज्यवाद, उपनिवेशवाद और फासिहरवाद

के विरोध में देखता है। अंतर्राष्ट्रीय विवादों का

शांतिपूर्ण समाधान, महाशक्तियों के बीच विवाद-

एवं संघर्ष की अवस्था में असहयोग नीति

का प्रयोग भी महत्वपूर्ण है। इससे भारत के

हित के लिये दूरगामी एवं व्यापक प्रभाव

के रूप में भी देखा जा सकता है।

(7.) राष्ट्रिय हित - किसी भी देश की

विदेश नीति का मुख्य उद्देश्य उसकी

राष्ट्रीय सुरक्षा एवं हित होता है जो

भारतीय विदेश नीति के संदर्भ में भी है

राष्ट्रीय हित के संतुष्टि देश की एकता, अखंडता एवं सुख-सुख जहां व्यापक हित हैं वहीं आध्यात्मिक हित में ध्यान, विदेशी तन्त्र, पूजा विचार आदि रहे हैं। समय एवं परिस्थिति के अनुसार भारत द्वारा अपने दोनों हितों को बनाये रखने, संवर्धन करने तथा उसके प्रति लक्ष्य रहने का लक्ष्य प्रयास होते आया है। स्व-उद्देश निरपेक्षता की नीति, एक ही लक्ष्य-भारत-लोचन में ही लक्ष्य, अफगान प्रकरण, जाफना प्रकरण, स.प.त तथा टी.डी.आरि ऐसे अनेक उदाहरण हैं। जिनमें भारत के राष्ट्रीय हित की भावना प्रमुख रूप में निहित है।

४) ऐतिहासिक परंपराएँ - भारतीय विदेश नीति के निर्धारण में ऐतिहासिक परंपराओं का बड़ा योगदान रहा है। जिन्हें ३ सम्प्रदाय, संस्कृत की साहित्यिकता, प्रेम और शांति का संदेश, ग्रीष्म-मुनियों के उद्देश एवं शांति प्रथम विचार, 'वलुप्येव कुटुम्बकम्' की भावना, गौतम बुद्ध, महावीर, मानक के संदेश, गांधी सा विचार सभी शांति साहित्यिकता एवं सहाय्य भाव से प्रेरित रहे हैं।

श्रद्धा-शासन प्रणाली के पर-आधारित राजनीतिक और प्रशासनिक पंचांग, अंग्रेजी भाषा को भी व्यापक स्थान मिला है। जिन उपनिवेशवाद, जातीय दंगल, मानवतावादी प्रयास, पंचशील, पड़ोसियों से शांतिपूर्ण

संबंध भी ऐतिहासिक परिपलकों से प्रेरित हैं।

(9) आंतरिक शक्तियों और शक्तियों का प्रभाव
आंतरिक शक्तियों और शक्तियों का प्रभाव
विदेश नीति के निर्माण में निर्णायक प्रभाव
पड़ता है। स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद भारत
ही जो आंतरिक लिपि-आर्थिक, वै-य
एवं राज्यों के एकिकरण आदि की वेष्ट
पी उसी-क उलको ध्यान में रखते हुये
वे-देशीय नीति के निर्माण पर प्रभाव
पड़ा।

पं. नेहरू, तिमित्री जॉर्जी, आम्बीजी
राजीव जॉर्जी, ^{मनमोहन} बाजपेयी, मोदी जैसे
व्यक्तित्व का जहां वे-देशीय नीति एवं
अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में भारत का
सहत्व पड़ा वहीं अल्पमत्र सरकार
के काल में भारत आंतरिक स्तर
पर ही सीमित रहा। सुषमा स्वराज का
भी वे-देशीय विदेश मंत्रालय में कार्य
मिलती एवं प्रतिकूल रही। मोदी काल
भी भारत का अंतर्राष्ट्रीय क्षेत्र में प्रभाव का
ध्यान दिखाने में कामयाब रहा है।
कोरोना संकट से निपटने में भी अंतर्राष्ट्रीय
स्तर पर भारत का सहयोग दीख रहा है।